

فتح و ظفر کے پزیراں سال

(۱۳)

(۱۳)

حضرت مصلح موعود غنیۃ السخا الثانی علیہ
الرحمۃ لے بصرۃ العزیز نے اپنے دشمنان
زمانہ خلافیہ کی جس جہالت سیرت انبی صل
اللہ علیہم وسلم کے ملیوں کا نہایت پاکیزہ
اجہام شہسہر با برسات کے ساتھ دیکھ کر
مذہب کی وہ جہالت و اہم غرت و احترام کا اختیار
مذہب و ملت تمام لوگوں کے دلوں میں پیرا
کرنے کے لئے بھی مسال میں ایک مصلوہ
دن یوم کیرت پیش کیا ان مذہب کے نام سے
ساتے جانے کی تحریک فرمائی۔ اور ارشاد
فرمایا کہ ایک ہی سب سے ہر مذہب کا پرکار
و امر سے کے مذہب کے پیش کی سیرت و مواج
پراپنے نیک خیالات کا اظہار کرے۔
اور تو نے ظاہر فرمایا کہ اس انداز میں کسی تقدیر
کا نیک نتیجہ نیک کی مسلم و غیر مسلم بادی
کے باہمی محبت اور برکت کے تعلقات کے
رنگ میں ظاہر ہوگا۔ اور یہ وہ چیز ہے۔
جسے ملک و قوم کے وسیع و بڑھانے کا خاطر
اس کی ہے وہ ضرورت ہے۔ جو نیک احمدیہ
جماعت ایک ہیے غور سے کا تاقدہ طور
پر پیراں ہی ہی اس دین شاقی آ رہی ہے
اور خدا کے فضل سے سجدیہ و مہذب پر اس
کا اچھا پھول رہا ہے۔ گو یا ہمیں
پہلو سے ہی حضرت امام جماعت احمدیہ کی
شرفی نے اس پر فتح و ظفر کی تیار رکھا ہے۔

(۱۴)

مصلح موعود کے بارہ میں جو عظمت اور
بشارت حضرت بائی سلسلہ احمدیہ کو
فرمائی ہے اس میں اللہ تعالیٰ نے
آپ کو ایسا فائدہ کیا کہ اس موعود فرزند
کو اللہ تعالیٰ نے دنیا میں اس فرض سے معجوبت
فرماتے گا کہ
و تا دین اسلام کا شرف اور
کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر
ہو
جب کہ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں اس
موجود ہیں جو خدا تعالیٰ نے اپنے خاص
نعوت اور کلمت کاملہ کے وقت تاریخ
سلاطین میں آپ کا وہ سرکار شہنشاہ اور
نعلین بنا یا اس وقت سے اب تک جو
پچیس سال کا نشانہ گذر رہا ہے۔ اس سارے
جدوئے مذہب پر کہ احمدیہ جماعت کی
کامیاب قیادت فرمائی۔ بلکہ ہر قوم پر
اسلام کی شاندار نمائندگی فرمائی۔ شاندار
ملک میں جب بھی کوئی مذہبی کارکن فرزند ہوئی

اور اس میں اسلام کی طرف سے مضمون لکھنے
کی دعوت موصول ہوئی۔ مضمون ابراہہ اللہ کے
سنہ نام سے اسلام کے نقطہ نظر کو مؤثر
دور میں انداز میں پیش کر کے سامعین سے
خراج تحسین حاصل کیا۔ مضمون کے مدام
کے مصلوہ وہ متعدد مواجہہ برزات خود
مضمون نے امتیاز کی شان کے ساتھ خدا کے
کا۔ مثلاً **ظفر و فتح** بھی جب انگلستان میں شہر
دیکھے کانفرنس کا انعقاد میں آیا تو اس
سائنس میں شرکت کیلئے حضور رضی
غفریہ تشریف لے گئے۔ اور جب حضور
تعمیر فرمودہ لکھے ہوئے مضمون کا مضمون
انگریزی میں لایا گیا کہ سنا گیا تو انھوں
کو سن کر کانفرنس میں شرکت دینا کے
مشہور و انشور و جنگ روہ گئے۔ یہی وہ
آپ نے جس عمل کے ساتھ عمر حاضرین
و فتح کا مضمون نکالتے کامل اسلامی
تعمیرات سے پیش فرمایا وہ ان لوگوں کے
لئے بالکل نیا تھا اور مثال کی پہلی اور مؤثر
انداز بیان کے بعد میں جلسہ سامعین حضور
کا اعلیٰ مضمونیت سے متاثر ہوئے پھر
نہ رہے۔ یہ وہ موقد تھا جس کی ہمیں اللہ
بنیادوں پر مستعد ہونے والی کانفرنس
میں آپ کو اسلام کا نقطہ نظر نہایت مؤثر
طریق پر پیش کرنے کا موقع ملا اور اس وقت
دلائل کے میدان میں لوگوں پر دین اسلام
کا شرف ظاہر کرنے کی سعادت حضرت
مصلح موعود کو حاصل ہوئی۔

(۱۵)

اسوا اس کے جس طرح حضرت مسیح
موعود علیہ السلام کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے
شکر و سلب کے سامان پیدا فرمائے
اس طرح مسیح موعود کے مقابلہ میں اسلام کی
اعلیٰ تعلیمات کو مؤثر اور مدلل رنگ میں
پیش کرنے کی سعادت حضرت مصلح موعود
کو حاصل ہوئی۔
اللہ تعالیٰ نے لفظ نگاہ سے حضور حاضر
کے فطنوں میں سے ایک خطرات کا فتنہ
مسیح موعود کا ہے۔ اس سے دنیا کے وہ
بڑے بڑے علماء میں پہلے والے لوگوں کے
دلوں کو بے حد متاثر کر رکھا ہے۔ یہی
کی توجہ کا نشانہ ایک طرف تو عوام کی
اقتصادی بیوقوفی سے اسے نظریات کو
غائب کرنے کا ہے۔ تو دوسری طرف
برائے جو پھر سے خطرات کا فتنہ فرمیں۔ یہ
لوگوں کو مذہب سے بے خبر کر کے انہیں

انہیں لکھ دے دین بنا دیتا ہے۔ اس کے
پیش اسلام، مذہبی مصلحتوں سے لڑا اس کی
تلاش و جہد کے ایک عملی شاہدیت
پیش کرتے ہوئے مذہب کی صحیح نمائندگی
کرتا ہے۔
اور حضرت اللہ ہی باقی اسلام صل اللہ
علیہ وسلم اور حضرت موعود علیہ السلام کی ثابت
ہی اس وقت اللہ تعالیٰ نے حضرت امام
احمدیہ کو اسلام کو نمائندہ کے طور پر کھڑا کیا
آپ کو اس کی ایک کلمی مصلحت سے خدا کا
مقاوم کرنے کی توفیق بخشی۔ اس موثر فتح
آپ کے دیگر مضمونوں کو مؤثر تاہم مصلوہ
ہیں جو بعد میں نظام کو اور اسلام کا امتیاز
تعمیرات کے ناموں سے گمانی صورت میں شائع
ہو کر مستعد شدہ ہیں دیکھیں۔

ان دونوں مضمونوں میں ایک طرف
مضمون سے کیمبرلٹ تحریک کے خطرات کا
مضمون کو عوام پر نام نہاد انداز میں پیش کیا
ہے۔ تو دوسری طرف اہل بیوقوفوں پر
اسلام کی تعلیمات کا مدلل رنگ میں
موازن پیش کیا ہے۔ اور بتایا ہے کہ اسلام
کی پیش کردہ تعلیمات کو جو برتوئی حاصل
ہے۔ بظاہر تہذیب و تمدنی ترقی کی منہ
ہیں جو مسیحیوں کی جامعیت اور اصول
دلائل کی توجیہ کے کلا سے آپ کا بیان
ایک نیا دنیا شہت رکھتا ہے۔ حتیٰ کہ
مذہب اللہ کو کتاب کے آخری مضمون کا
رہیلہ میں درج ہے۔ جو ہمیں بطور پیش گوئی
ستیا یا گیا ہے کہ بالآخر مسیح تحریک کا
زور نہ رہے گا اور دنیا اس کے خطرات کا
پہلو ان سے ہمیشہ کے لئے محفوظ
ہو جائے گی۔

(۱۶)

جہاں تک کلام الہی کا ترجمہ ہوگا
قاریہ کرنے کا سوال ہے اس رنگ میں
ہی مدعا تھا نے حضرت مصلح موعود
سیدنا حضرت غنیۃ السخا الثانی علیہ
الرحمۃ نے بصرۃ اللہ کو اسلام کی طرف
سے نمایاں طور پر فتح و ظفر کی توجہ
بنا یا جبکہ اللہ تعالیٰ نے مضمون اپنے
فضل سے تم ان کرم کے سعادت آپ
پیش کر کے اور کوئی نہیں ہو اس رنگ میں
آپ کا مقنا ہو کر کے سیدنا حضرت مسیح
موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب از الالوہام
میں یہ وہی اور احمدیہ میں مؤثر رنگ میں
اسلام کی تعلیم کا پرکار مورت فرماتے
ہوئے آفریں ایک خواہش اور باریک
ارادے کا اظہار ان الفاظ میں فرمایا ہے
"ہم جانتا ہوں کہ ایک
تفسیری تیار کر کے اڑا کر دی
یاد دہ کر کہ ان کے پاس بھی
ہائے۔ یہ اس بات کو مدلل
دیکھنے سے پوری ہو سکتا

کہ یہ امر امام سے دوسرے
سے ہرگز ایسا نہیں ہوگا
جیسے مجھ سے بابا اس سے
جو ہر کسی شاعر سے اور ہر کسی
حافظ سے دراصل

پہلے بائبل میں کے سابق ایتھولوجی مومل
ماسب سے ایک اردو تفسیر لکھی۔ اور
پھر اس کا انگریزی ترجمہ کیا۔ ان کا ترجمہ
سے کر ان کی یہ تفسیریں حضور علیہ السلام
کے نشانہ کو ہر کسی کے دال ہیں۔ بلکہ
انھوں نے ان کا ترجمہ ہر کسی کو ہر کسی
ہے اس پر بات مانج ہو جائے کہ
سولی مذہب کی یہ بات مضمون دعوے
سے زیادہ کچھ حقیقت نہیں کہتی
از الالوہام کی مضمون اخبارت سے
تہن کی مضمون اس حقیقت کو واضح کر دین
ہے حضور نے یہ وہی اور احمدیہ تفسیر
اسلام کی احسن تقریر کا نمونہ فرمایا ہے
ہوئے ان لوگوں کے خیال کی تردید کی ہے
جو ہر کسی انگریزی خوان مسلمانوں کو ان ملک
یک تبلیغ کی فرط سے سمجھنے کے حق میں
مانے گئے ہیں حضور نے فرمایا ہے۔
"یہ ہر کسی مذہب میں بات کہ
ایسے لوگ جو اسلامی تعلیم سے
پورے طور پر واقف نہیں اور
ان کی اعلیٰ درجہ کی ترقی سے
کلی طور پر ناواقف ہیں اور نہ
میں ان کے جوابات پر کامل
طور پر مدعا ہیں اور نہ
برج اللہ کے سے تعلیم ہائے
دارے ہیں وہ ہماری طرف
سے دیکھیں ہو کر جائیں"

ان اخبارات کا کافی
جواب دینے کے لئے
مستند آئی کی ضرورت ہے
جو ایک اور مضمون کا اپنے
مذہب حضرت موعود رکھتا ہے
ہم کے مصلحتوں کو اذیت دینے
کے اہالیہ لیکن سے بہت وسیع
اور مضمون کو یا جو (۱۹۰۰ء)
ہی اس سبب ہی حضور علیہ السلام
نے خود ایک تفسیر لکھی اور اس کا
انگریزی ترجمہ کر کے اور ہر کسی
کے نشانہ کو فرمایا۔ جس کا
مطلب یہ ہے کہ
وہ تفسیر ان ملک کی تفسیر ہے
وہ ہی اس تفسیر کو جاننا چاہیے
کشمہ کشمہ تاہم ان کے کتاب نے
و فرمایا۔ بلکہ نظر ان کے لئے
مفسر کے لئے تفسیر آئی ہے کہ
نور سے ہر مضمون بصرۃ اللہ
ایک مستند آئی ہے۔
۱۹۰۵ء ایک خط مضمون کا اپنے
مفسر میں مضمون ہو جائے

نقطہ جمعہ

ہماری ترقی کار از قرآن کریم کے سمجھنے اور اس پر عمل کرنے میں ہے

مسلمان جب تک قرآن کریم سے البتہ میں وہ اسے چھو کر مرکز ترقی نہیں کر سکتے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
فہرمودہ ۶ جولائی ۱۹۲۸ء بمقام ڈابھوڑی

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حسبِ آیت پریمی۔
یا ایہا النصارى خدا جا رکھ
برهان من ربکم وانزلنا
الیکم کتاباً مبیناً وانشأنا
اللہ کے لئے اس مقدس آیت میں جو میں
لئے سورہ نکلان کی تلاوت کے بعد پڑھی ہے
ایک ایسا قانون اور ایسا لگسلاؤں کا بنایا
ہے جس کے ذریعے وہ

دنیا کی ساری قوموں سے افضل

موسے پر اور ان پر غالب آسکتے ہیں۔ یہ
آیت قرآن طریقت کے متعلق ہے نکلے
لوگ تمہارا رہے پاس پر ان کا کیا ہے جہان
کے لئے دلیل اور حجت کے ہونے میں۔ دلیل
اور حجت ایک ایسی چیز ہے جس کے ساتھ
کسی چیز کی صداقت کا پتہ نکلے ہے۔ کوئی بات
بھی دنیا میں ایسی نہیں جو غیر دلیل یا حجت
کے انی جائے۔ انسان کی فطرت میں یہ
ہمت رکھی گئی ہے کہ وہ ہر بات کے لئے دلیل
کا پیش کرنا ہے۔ خواہ وہ دلیل عقلی ہو یا مشاہدہ
کا۔ یہ بات تو یہ چاہتا ہے کہ اس کو عقل سے ثابت
کر دیا جائے۔ اور پھر اس کو دکھا دیا جائے
پھر وہ کسی اور چیز کی ضرورت نہیں سمجھتا۔ مثلاً
کسی کے لئے دن ثابت کرنے کے لئے وہی طریقہ
ہی دیا گیا کہ اس کو دکھا دیا جائے کہ سورج چرخہ
چتا ہے (۲) اگر ہم اس کو سورج پر چڑھا دیتا
تو یہ دیکھ سکتا۔ بالواسطہ طریقہ یہ ہے کہ اس
کو دیکھ کر دکھائی دے تو وہ یقیناً وہی طرح کی بات
ہی دیا تو وہ چیز دکھا دی جائے یا پھر ماہیگیر
جہاں دکھائیں۔

واضح دلیل

ترقی ہے۔ وہ ان تہذیبوں سے نکلا ہے جو چرخہ
دیکھ کر اور ان کے لئے سے غالی ہو رہی ہیں۔ قرآن
کریم کے متعلق زیادہ کیا کسی دلیل ہے۔ اس
کے علاوہ انسان سے کہ جس کے آگے کب
اس کا کوئی کیا جانتے تو وہ ان کے لئے کھڑا کر سکتا

پس خدا تعالیٰ نے قرآن شریف کو ایسی واضح
دلیل قرار دیا کہ اس کے مقابلہ میں کوئی بھی
شے نہیں چھڑ سکتا اور ایسی روشنی چھڑے کہ
ان کو کوئی انکار نہیں کر سکتا۔ اگر قرآن ماضی
ایسا ہے تو غور کرو کہ مسلمانوں کے ہاتھ میں
کس قدر عظیم اثرات اور کیا اثرات ہیں جس کا مقابلہ
وہ نہیں کر سکتیں۔ جب دوسری
زیریں اس کا مقابلہ کر سکیں تو یہ مسلمانوں
کے خلاف ہمارے افضل ہونے میں کیا شبہ رہ
سکتا ہے۔

مگر انہوں نے مسلمانوں میں کی کتاب نے
دروغ کیا تھا کہ وہ واضح دلیل اور روشنی بڑھان
جو کہ ان کی ہوں۔ وہ مسلمان کہتے ہیں کہ کسی بات
کے لئے دلیل اور حجت مانگنا کفر ہے۔ جس قانون
ایک بات ثابت ہے تو یہ دلیل اور حجت نہیں
ہرے ایک فرد پر وہ اس لئے کہ انہوں نے
یہاں وہ ایک دوسرا قانون آئے تو ان کے
ان سے مذہبی باتیں شروع ہو گئیں۔ میری باتوں
کے جواب میں جو کہ انہوں نے کہا اس سے
بہر گھا کہ وہ وہ بننے والی ہے اور ان کے
کینو کو ان کے لئے دیکھا کہ یہ عقلمندانہ تقدیر کرتے
جانتے تھے اور ان کے جملے کے گروہ
ہیں مصلحتیوں کے معاملے سے کما حقہ کما حقہ
عقلی۔ مگر وہ اصل وہ جس میں خیال کے لئے
ان کے عقلمندانہ ان کو تسلیم نہ کرتے
تھے۔ یہی ہے کہ ان کو اب ان باتوں کو سمجھ
سکتے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ یہی مقصد صحیح
ہی ہے۔ میں نے ان کو کہا کہ باقی مسلمان ان باتوں
کا صحیح نہیں سمجھتے۔ اس پر انہوں نے کہا کہ میں
نے مسرتوں ہونے کی وجہ سے ان کی تصدیق
کا حق باقی اصل بات ہے کہ جب میں
دوسری بات چھٹا تھا تو میرا ایک استاد آگیا
تھا جو اسلام پر اہل قرآن کی کیا کتابت چاہتے
مولا کی مسجد کے امام صاحب تھے وہ ان کے
ایک دن ان کے سامنے

آدمی کے عقائد

چشم کے لئے اور کیا تھا تھا ہے۔ یہاں
ان عقائد کے لئے کہ جو اب وہ ان کے
سلسلے میں اور ان کے عقائد کے انہوں نے
چکے ہیں ان عقائد کا بیان وہی شہادہ ہے کہ

ہی اور کہا تم نے ان کا فرسوں گے ہو۔ تم
آرہ غلطیوں کے ہو گے۔ میں تمہارے
دلیل کو کہہ کر دوسری بات سے رکھا دوں
گا۔ جس وقت کو میں اپنی بات چھٹا کر
عقلی کا کہہ رہا ہوں تو غور کرو کہ وہاں
گا۔ اس لئے میں نے عقیدہ کیا کہ کوئی غیب
کے متعلق بات نہیں کر سکتا۔ صاحب سے نہیں
پر چھوڑا گا۔ اس وجہ سے مجھے مذہب کے
متعلق کوئی واقفیت نہیں ہے۔ یہی حالت
اور مسلمانوں کی بھی ہے۔ وہ صرف اتنا جانتے
ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اسلام
کے بانی تھے اور قرآن الہامی کتاب ہے
اس سے زیادہ کچھ نہیں جانتے۔ اور انہیں
رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صداقت
اور قرآن کریم کے الہامی ہونے کے غامض
مسلم ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ مسلمان
اور خصوصاً تعلیم یافتہ مسلمان

مذہب سے بیزار

ہو رہے ہیں۔ وہ کہتے ہیں میں مذہب کی
باتیں دوسرے سنائی جاتی ہیں مگر وہ ان لوگوں
وہ مجھ سے بیزار ہو گا۔ اگر اس کی باتیں ہی
قرآن کی صداقت کے دلیل کیوں نہ دے گا
ہم دیکھتے ہیں ایک نیا مذہب کے پاس اچھا
مال چوتھا ہے۔ وہ اپنے مال کو کھانے کر سنا
دیکھ دیتا ہے۔ اور کہتا ہے اسے دیکھ کر کہند
کو دیکھیں جس تناور کے پاس خواب چہر ہو۔
اس کی یہی کوشش ہوتی ہے کہ خریدار پھر
دیکھے لیکن خریدے۔ وہ اس قسم کے باتوں
سے مزید کہ مسلمانوں کو چاہتا ہے کہ وہ
جو بات ہوں یہ بہت عمدہ چیز ہے اس جگہ
کوئی نقص نہیں ہے۔ اس وقت اسلام کو
اس صورت میں پیش کرنے کے یہ نہیں ہیں کہ

اسلام کو اپنی نظر میں بھی اور
انہوں کی نظر میں حقیر بنا دیا جائے۔
ماں کا

کر کے سے دوسرے کوئی اور ایسی کتاب ہے
الہامی اور نہ ہی کیا پتا ہے۔ صرف قرآن ہی
ہے جو کہ ہے یا ایسا انسان خدا جا رکھ
برهان من ربکم وانزلنا الیکم کتاباً
مبیناً وانشأنا اللہ کے لئے اس مقدس آیت میں جو میں
لئے سورہ نکلان کی تلاوت کے بعد پڑھی ہے
ایک ایسا قانون اور ایسا لگسلاؤں کا بنایا
ہے جس کے ذریعے وہ

دلائل کی کیا ضرورت ہے

یہ سمجھ نہیں ہے کہ کوئی ایسا ایسے دلیلی کو
ایک کو قرآن کو خدا کا کلام نہیں جانتے۔ ان کو
سنانے کے لئے وہ ان کی ضرورت ہے۔
اور وہ ان ہی عقلی۔ اس آیت میں عقلی دلائل
کی ہی ذکر ہے۔ اور ایسی آیت سے یہ ثابت ہے
کہ دلیل کے معنی عقلی دلائل کے ہیں نہ کہ چرچہ
واقعات کے لئے کتابت اس سے ان کو لیا گیا ہے۔
خدا کے فرمائے یا ایہا النصارى خدا
جا رکھ برهان من ربکم وانزلنا الیکم کتاباً
مبیناً وانشأنا اللہ کے لئے اس مقدس آیت میں جو میں
لئے سورہ نکلان کی تلاوت کے بعد پڑھی ہے
ایک ایسا قانون اور ایسا لگسلاؤں کا بنایا
ہے جس کے ذریعے وہ

عقلی دلائل کی ضرورت

ہے۔ خدا تعالیٰ نے اس آیت میں یا ایہا
النصارى کہہ دیا ہے اس کے خلاف میرا
بیرونی۔ ہندو مذہب تو کہ میں جو قرآن کی دلی
کر تسلیم نہیں کرتے۔ ان لوگوں کو کھانا
کر کے جب کہ ان کو دیکھنا ہے تو اس
ظاہر ہے کہ اس کا مطلب عقلی دلیل ہے
پس فرمایا ہے لوگوں کی طرف سے تو یہ
اس دین آئی ہے جو قرآن میں اس میں

کہ جسے ان کی صداقت پر عقلی دلالت بھی دیتا ہے
یہ کسی اور کتاب کا رد کرنے سے اور زور
اپنے اور عقلی دلالت بھی ہے لیکن جب کہ
جس نے بتایا ہے

مسلمان ہی دلالت سے مخالف ہیں

اور وہ کہتے ہیں جو قرآن میں یہ بات بھی
ہے اس لئے اس کی دلیل کی ضرورت نہیں ہے
یہاں یہ بتاتے ہیں کہ اس کے معنی سوائے اس
کے اور کچھ نہیں کہ ان کے ان باب پر جو کلام
ہیں داخل تھے اس لئے وہ بھی مسلمان کہتے

ہیں۔ اور زور فرماتے ہیں کہ یہ نہیں کہ اسلام کیا
ہے یہ نہیں کہ ایک مسلمان قرآن پا کر اس لئے
ایمان رکھتا ہے کہ اس کے ان باب کا کیا پر
ایمان تھا۔ اور اس طرح وہ اپنے آپ
کو اس بات کا مستحق سمجھتے ہیں کہ خدا کو آپ
ملائق کر کے تراکیم بنا کر انہی کو اس طرح منبہ
مذہب کو اتالی بنا دیا ہے کہ ان کے ان باب
پر جو کلام مندر ہے اس سے وہ بھی منبہ ہو گیا
ہے۔ جو یہ کہیں بخواتین کائنات نہیں رہی
خروج یہاں کی بجز جو عقائد کا بائبل ہے
وہ اسے ان باب سے مدد نہیں حاصل کرے
وہ بھی نہات۔ بلکہ مستحق ہونا چاہئے کیا
دہر ہے کہ مسلمان ہونے پر قرآن کو اس لئے

مانتے ہیں کہ ان کے ماں باپ قرآن کو ماننے
تھے۔ وہ تو حضرت ہیں پہلے جہاں یسین منبہ
ہوا ان کی طرح وہ اپنے ماں باپ کے عقائد کے
پابند ہوں وہ عقیدت میں ہیں۔ اگر مسلمان وہ
ہی لئے نکلتا ہے کہ وہ قرآن کو اس
وجہ سے ماننے ہیں کہ ان کے ماں باپ نے
تھے۔ تو نہ دہریہ اسکا عقائد کے مستحق رہتے
کہ بات پائیں۔ یہ کیوں ان کے ماں باپ کا ہر
مذہب تھا۔ یہی ان کا ہے جس طرح ایسے
مسلمان کا مذہب

درویش کا مذہب

ہے اس طرح ہندو کا بھی ہے۔ رسول کریم صلی
اللہ علیہ وسلم کو کہہ کر فرمایا ہے جب کہ
چراغ جوتا ہے تو حضرت پر چیرا جوتا ہے
آگے ہی باپ اسے بیرونی لفظی بنا دیتا
ہیں۔ آج کل کے مسلمان کہہ لیا کہ کربا
ہے کہ انہیں کہہ نہیں ہیں ماں باپ مسلمان
جاتے ہیں۔ وہ وہ حقیقت میں انہیں کہتی
ہے نہیں ہونا کہ اسلام کیا ہے یا مسلمان
لئے۔ کہنے کے فراموش ہے کہ جو وہ ذات
ہو وہاں کے ساتھ فراموش ہیں اس کی صداقت
کے دلالت سے آگاہ ہو۔ جیسا کہ مخالفانہ
فرمایا ہے۔ مسلمان کا دل عقلی ہیئت
میں درجیم۔ کبھی ہر خدا کی طرف سے
دہریہ نہیں ہیں اور ہر ماں باپ کی دل چاہی
ہوئی کہ بطور مثال ان وہ ہر ماں باپ ہر
پروردگار ہیں۔

مومن کی مشائخ

ہو کر فرمائی کہ وہ جو کہ انہیں اس کے

دلالت جانتا ہے۔ یہیں کوئی شخص خواہ اسلام
کے لئے کتنا جوش لائے کہ اسے آپ کو کتنا
اسلام کا شہادت لائی بنا لئے اگر وہ اسلام کی
صداقت کے وہ ہی نہیں جانتا۔ تو اس کے ایمان
کے کچھ حقیقت نہیں ہے۔ اس سے یہ چاہئے
کہ اگر کس مومن سے ایمان ہوتے تھے تو اسے
یہی اسلام کے کہے ہوتے کہ ایک نبوت خدا
آگیا کہ جو کہ خدا فرماتا ہے کہ خدا ہی پر ایمان
لاؤ۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت
کوتانی نہ مانا کہ نہ ہوگا۔

تو قرآن کریم پر جو کلام بیان کرتا ہے اس
کے دلالت بھی کہتا ہے۔ اور مسلمان کا
رضی ہے کہ اس کا سرفراہ کرے۔ یہی نے
کہی کہ وہ یوں کو دیکھا ہے جب ان سے یہ پوچھا
کہ اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت
کے ہمارے پاس کیا دلالت ہیں۔ تو وہ کہتے
ہیں دلیل تو ہمارے پاس کوئی نہیں۔ لیکن
اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف
کوئی بات کہے تو اس سے دوسرے سمجھانے
کے لئے تیار ہو جائیں گے
مجھے باقی ہے

جب میں کی کیلئے لگی

نہیں مفسر لکھ کر کے رہنے والے ایک دورے
آئی عبد الواب باج کے لئے جاری
تھے۔ شائد وہ وہاں ہی فوت ہو گئے۔
بیر سے اناسا عبد مرحوم بھی ساتھ تھے
جب انہوں نے دیکھا کہ دور سے لوگ
اس شخص سے سن رہے اور بخر کر رہے ہیں۔ تو
ان کو کہنے ساتھ دیکھ لیا اور کہہ دن پاس
رہنے کے بعد میں نے دیکھا کہ انہیں مذہب

کا کچھ نہیں۔ ان دنوں دین میں یہی وہاں
سوتی تھی۔ وہ مہذب مانا جاتے تھے۔ وہ ہیں
لئے انہیں کہا ایسے سو لفظ پر آمین نہ پڑھیں
کہنے کے میں فرور چاؤ گا۔ ان کا جواب
لئے کہا آپ کے جانتے لگے کہ ہاں میں ہے
اگر آپ کی نیت سے جانتے ہو تو حضرت
اس کو کہہ لیں کہ وہاں پہلی جو ماں باپ جاؤ
اس پر آپ کو مل کر لیا جائے کہ لگے
بنت پر ہے ہر سے بیٹوں نے مجھے کہا
تھا وہاں فرور چاؤ گا۔ اس لئے ہاں ہاں ہر
میں نے کہا آپ کو چاہئے وہاں کیا ہے۔
کہنے کے مجھے یہ پوچھ نہیں۔ اس کو مجھے لگاؤ
مجھ باج سے لفظ خدا صحت فرماتا تھا

مذہبی حالت کا پتہ

نگاروں میں لگے کہ آپ کا مذہب کیا ہے
اس سے پھر کہ ملازم کو کہ آپ اس فرسے
تعلق رکھتے ہیں کہنے کے مجھے پتہ نہیں کہ
ہاں کہ ان سے پتہ ہو کہ آپ کو بتاؤں گی یہ
سے کہا آپ باج کے لئے جاری ہیں۔
نگار تالی نہیں جانتے کہ آپ کا مذہب
کیا ہے۔ کہنے لگا ہمارے سوچ پہلے
ذبح۔ آلو سوچ سوچ کر کہنے لگے ہر ماں باپ

ہے علیہ میں نے کہا میں عبد الواب
صاحب لہو کہا ہر ہوتی ہے سوچا ہر
کہ کہنے کا میرا مذہب ہے اعظم علیہ۔ اس
سے ان کو ملوہ اہم اعظم علیہ لائے۔ یہ
ان کو مذہبی دانہ نہیں تھی۔ بڑی جگہ کے لئے
کہتے تھے، بات یہ ہے کہ جب کوئی ذم
داری کو سمجھ لیتا ہے۔ اور مذہب کو نہ
کا مذہب جانتا ہے۔ تو کہہ رہے

مقبول اور تباہی

کہ قرآن مجلی جاتی ہے۔ کہہ رہے ہیں لوگ
پتہ نہیں رکھتے۔ تو ان کے ذہن میں نہ ہو جاتے
ہیں۔ جو ان کی اولاد کے ذہن ان سے
شاید نہ ہو جاتے ہیں۔ آگے ان کی اولاد کے
دل سے نہ پتہ نہ ہو جاتے کہ انہوں نے ان
میں کوئی قرآن نہیں دینا نہیں جو کہ وہاں
پہنچا کرتے ہیں ان کے ذہن ترقی کرتے
جاتے ہیں۔

صاحب کرام

کہ وہ دیکھتے ہیں ہاں ان کا پتہ تھے لیکن جب
کسمائے شکر کرتے تو اسے وہاں لگے
کہ کوئی ان کا عقائد نہ کر سکا۔ وہ عقائد ان
ان بڑے ہوتے تو ان کے عقائد وہاں تھے
اس لئے اسلام کی صفت تو تعلیم کے پاس
تھے۔ مگر آج تک تعلیم نہ ہو رہی۔ اور لوگ
بہت زیادہ تعلیم پڑھتے ہیں۔ اسلام سے کچھ
واقفیت نہیں۔ آج کل لوگ ایمان کو
بہاوت کا ذکر پڑھتے ہیں کہ وہ کہہ کر رہی گے
اور اس بات کا وہ ذرا نہیں سمجھتے کہ مسلمان تعلیم
کی ذلت تو لہا نہیں کرتے۔ مگر

علم دین میں

وہ بھی ایسے ہی ہاں ہوں گے۔ جیسے وہ جس
دیکھ رہے ہیں نے قرآن کو ہاتھ لگا کر ہزاروں
لئے۔ اور جب قرآن نہیں انہوں نے چکھا
ہمیں تو وہاں علم ہے وہ اس وقت واقف
ہو گئے ہیں۔ جب قرآن پڑھتے ہیں تو وہ
واقف ہیں۔ لیکن جب تک قرآن پڑھتے۔
اس پر خود نہ کرے۔ اسے کیا نہ ہو کہ
ہے۔ اگر کسی کے پاس بہت سے سوچ والی ہر
اور وہ ایسے استعمال نہ کرے تو کیا فائدہ
ہوگا۔ اور کتنا ہے۔ ہر ماں کے لئے کوئی
بہت حد تک مفید ہوتی ہے۔ لیکن اگر
کوئی کہہ لیا کہ اس سے نہ تو اسے کیا فائدہ ہو
سکتا ہے۔ اس طرح کس کے پاس ان کی
دلالت پر خود اسے استعمال نہ کرے
تو ضرور مشکل پیدا ہوگی۔ تو اسے کام لے کر
قرآن پڑھو کہ جب کہ مسلمان اس میں ملوث
نہیں کرتے۔ لہذا انہیں کہا فائدہ ہو سکتا ہے
وہ تو

دوسروں کی نسبت زیادہ محرم

ہیں۔ اگر ایک آپ شخص ملتا ہے کہ

کے پاس کوئی پتہ نہیں زور بھی محرم ہے
اسے چاہئے اس صداقت میں لوگ اس کے
لئے نہ پتہ ہے جب تک کہ پتہ حاصل کر کے
ہیں سے۔ لیکن اگر ایک شخص مذہب ہو
کہ لڑاؤ لڑاؤ نہ کہہ لے تو ان کا ہم سب
بنا ہوگا۔ اس لئے آپ ایک شخص میں
پاس کھانے کے لئے آئے ہیں۔ ہر ماں
جائے تو قابل ہر ماں ہوگا۔ لیکن ایک شخص کے
پاس کھانا سرور ہو جو یہ دیکھا ہے۔ اس
پر ہم نہیں کہا جائے کہ اسے وہ لوگ
کے پاس اس کتاب نہیں۔ ہر ماں ہاں ہاں
گھمٹا رہے ہیں۔ وہ اگر تیار نہ ہو ہر ماں
بڑا لڑاؤ لڑاؤ نہیں ہوگا۔ جتنا ان پر
کے پاس

دلالت اور ہر ماں

رکھنے والے کتاب بھی انہیں نہیں دے
کوئی لڑاؤ نہ دیکھا۔ اور وہ وہاں کھاتے
تھیں۔ اور نہ ہوگا۔ جسے عقائد نے لڑاؤ
ہے اسے وہ عقائد سے پاس نہ لگا کر
سے کھلی دینا نہیں ہے۔ اس کا کچھ نہیں
کہ کچھ ضروری چیز اس کے اندر ہوگی۔
کوئی روحانی انہوں کی اولاد کے لئے
وہ قرآن میں نہ ہوگا۔ اور اس کے دلالت
دیکھتے ہیں۔ ہر ایک وہ ایک
تعبیرت یہاں ان کی ہیں۔ اس کا فائدہ
تعلیمات کی سب سے کیا ان میں ہو جو
اور کوئی قرآن کریم پر خود کہے تو اس کا
ایمان بہت ترقی کر سکتا ہے۔ مگر
ہے کہ مسلمان اس پر پتہ نہیں کرتے۔ ایک
مصری نام نے لکھا ہے

اس زمانہ میں قرآن کا مفسر

دلت یہ وہ تھا ہے کہ ہر ماں میں کھاتی
ہاں۔ اور وہ پتہ چاؤ جائے باطراف
پتہ خالق میں نہ کہ دیا جائے۔ جو قرآن کریم
لڈوں کے لئے نہیں مردوں کے لئے
ہے یا نہیں کھانے کے لئے ہے۔ ایسی
حالت میں اگر مسلمان قرآن کے لادائف
نہ ہیں تو اور کچھ ہو۔

دوسری بات نہ لگائے اس آیت
میں فرماتا ہے کہ انہوں نے لکھا کہ
قرآن میں دلیل ہی بیان نہیں کر سکتی۔
اسے نہ نہیں چاہا ہے۔ لیکن انہوں
چاہا ہے جو کہہ لیا ہے۔ یہ تو
ہے۔ وہ کچھ جیسے سر پہ لٹ جاتا
ہے۔ مفسر میں چاہتے ہیں کہ کوئی
جسے ماکہ آئے جائے وہ اسے ہر ماں کو
راستہ چاہتے لگا رہے ہیں تو وہیں
کے پہلے ہیں کہ وہ تو جو کچھ راستہ
ہے۔ مطلب یہ کہ قرآن عقلی قسطی ہی نہیں
ہے وہاں کے ساتھ کہہ لیا ہے کہ قرآن
ہم آئے ہیں۔ ہر ماں کے ہر ماں کے
بہر نہ کہہ لیا ہے کہہ لیا ہے کہہ لیا ہے

حضرت مولانا محمد ابراہیم صاحب نقی پوری رحمہ اللہ کا نسخہ اتمحال

(انسخہ حقیقہ نقی پوری)

علاحدہ کے ممتاز خادما صاحب زویاد و کشف والہامات اور مستجاب الدعوات بزرگ حضرت مولانا محمد ابراہیم صاحب نقی پوری رحمہ اللہ کے مرقومہ ایضاً بزرگ کے مرقومہ چھاپی گئی ہے۔ مرقومہ ۱۹ مارچ ۱۹۱۱ء کو درمیانی شب تقریباً ۱۹ سال کی عمر میں ہاتھی موت مانگے۔ اگلا شہرہ داران ایدہ راجھوں۔ آپ ادا فرما دیا۔ مرقومہ سے بہادر تھے اور بہت کم دوسرے گئے تھے۔ اس وقت ان میں بیڑی پشاپ کا عارضہ بھی لاحق ہو گیا۔ چنانچہ آپ کے سخیلے فرزند محترم سید ذاکر محمد صاحب نقی پوری مورخہ اور پانچ کتاب کو لکھا۔ مرقومہ سے گئے۔ آپ کو کبھی شہرہ داران ہسپتال میں داخل کیا گیا۔ پیلے دو تیس روز آپ کی طبیعت نسبتاً بہتر ہوئی۔ ان میں پانچ طبیعت خراب ہو گئی۔ اور پھر شہرہ داران ہو گیا اور آپ ۱۹ مارچ کو درمیانی شب اپنے مولانا حقیقہ سے جا ملے۔ آپ کا جنازہ مذہب ابراہیم کا راسخاں سے منع ہو رہا دیا گیا اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بشارت العزیز کے ارشاد کی تعمیل میں محترم مولانا اسحاق الدین صاحب شمس نے سارا مرقومہ کے لئے جنازہ پڑھا۔ جن میں ربوہ کے کئی علماء اور اصحاب نے شرکت کی۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے آپ کو ہشتاد تفریح کے نقطہ موافق خاص میں دفن کرنے کی منظوری عطا فرمائی تھی۔ چنانچہ حضرت امان حیات ذوالنہر نے دعا کی اور مولانا مقدس کی چھار دیواری کے بائیں طرف حضرت مولانا راہی صاحب مرحوم کے مرقومہ میں ہی آپ کو دفن کیا گیا۔ اعلیٰ اللہ دو جہانہ فی الجنتہ۔

حضرت مولانا مرحوم رضی اللہ عنہ مصلحت میں ممتاز شخصیت کے مالک تھے۔ آپ کو سلسلہ میں ہی مقام درجہ داران سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زیارت کا شرف حاصل ہوا اور اس کے بعد آپ گئے گئے۔ حاضر ہوتے تھے لیکن باقاعدہ دعوت کا شرف صرفاً ہی حاصل کیا۔

آپ کے بیٹے عبدالقادر احمد کے والد ماجد حضرت مولانا محمد رحیم صاحب مرحوم آپ کے ساتھ تھے۔ امداد آپ ہی کے مستشار اور مشورہ سے آپ نے حضرت اللہ کی بیعت کا شرف حاصل کیا۔

۱۹۳۵ء تک سلسلہ عابد

احمدیہ کے باقاعدہ مبلغ کے طور پر آپ نے نمایاں خدمات سر انجام دی ہیں اور دوران میں پنجاب کے متعدد مقامات میں فریضہ تبلیغ ادا کرنے کے علاوہ کچھ عرصہ سرنگاں میں اور بعد ایک لمبا عرصہ لاہور سے شہرہ داران تک مستندہ میں کامیاب مبلغ کی حیثیت سے کام کرنے کی سعادت حاصل کی جہاں صدر سے آپ کو ابراہیم خلیفۃ مقرر فرمایا۔ اور آپ کا سماجی سے بہت سی جماعتیں قائم ہوئیں۔ ۱۹۱۱ء سے شہرہ داران تک آپ بہت عرصہ قادیان میں بطور اعلیٰ مقامی خدمات سر انجام دیتے رہے۔

۱۹۱۱ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے تبلیغ کے کام کو ایک خاص تنظیم کے ماتحت چلانے کے لئے ایک پروگرام وضع فرمایا۔ اس کے تحت حضرت مرحوم کو نمایاں خدمات سر انجام دینے کا موقع ملا۔ چنانچہ اس سال حضور نے جلسہ سالانہ کے موقع پر تاریخ ۱۹ مارچ ۱۹۱۱ء کو جو تقریر فرمائی اس کے الفاظ میں حضور نے فرمایا۔

”تبلیغ کو باقاعدہ کرنے کے لئے اسی میں نے تبلیغ کے لئے مقرر کئے تھے بے شک سرنگاں اور تبلیغ میں ہی اللہ آؤں مقرر نہیں کر سکتے تھے مگر پھر بھی تبلیغ ادا کرنا اس کام کے لئے نادر ہو سکتے تھے۔ اور میں کو مرقی طور پر کام لانا ان کو مقرر کیا گیا۔ یعنی وہ مبلغ اس کام کے لئے مقرر کئے گئے۔ ایک مولانا غلام رسول صاحب راہی اور دوسرے مولانا محمد ابراہیم صاحب نقی پوری۔ تبلیغ کے مستقل جوہر بنا انتظام خیر کیا گیا ہے۔ اس کے متعلق میں نے دیکھا ہے کہ جو ہمیں کوئی ملازمین میں یہ نہیں مقرر کئے گئے ہیں ان میں میرا ہی پیدا ہو گیا ہے اور وہاں کے سلسلہ میں داخل ہوئے ہیں اور ایک ایسی حالت میں پیدا ہو گئی ہے جو آئندہ داخل سلسلہ کرنے کی تیارہ کر رہی ہے۔ میں خدا تعالیٰ کے حمد اور شکر کرتا ہوں کہ اسی نے مجھے ایسے بے غرض سے کام کرنے والے آدمی

دیکھے ہیں اور میں دعا کرتا ہوں کہ خدا تعالیٰ ان کے اعمال میں اور زندگی میں اور آخر ایسے ہی آدمی دے۔ اس زمانہ میں بزرگ اگر ہم ان سلسلوں کا ذکر کریں اور ان کے لئے دعا کریں کہ خدا تعالیٰ ان کی تبلیغ کے واسطے قرآن پیدا کرے اور تعالیٰ ایسے لوگ بھیجے جو ان سے دیکھ اور اسلئے درجہ کے مخلص اور بے غرض انسان اس مقصد کے لئے پیدا ہوں اور تقریروں کا مجموعہ ”جنت حقیقہ“ (اصل مکتوبہ)

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ان ارشاد سے جہاں سلسلہ کے ان دونوں آدمیوں میں سے کسی کو بے لوث اعلیٰ خدمات پر مقرر کیا جائے۔ وہ بالکل ایک اور بات ہے۔ یہ محض لطف اور روح پروردگان ان کی اس طرح سامنے آئے۔ اس لئے کہ ان کے پاس ہم پر ہمسایہ کا زمانہ گذرنا ہے اور سلسلہ کے دونوں آدمیوں میں سے کسی کو بے لوث اعلیٰ خدمات پر مقرر کرنے کے لئے مناسب ہے۔ ان دونوں میں سے کسی کو بے لوث اعلیٰ خدمات پر مقرر کرنے کے لئے مناسب ہے۔ ان دونوں میں سے کسی کو بے لوث اعلیٰ خدمات پر مقرر کرنے کے لئے مناسب ہے۔

کبھی حضرت نہیں مقرر ہوتے اور وہاں کو کبھی مقرر نہیں کرتا وہ ایسے نیک بندہ ہو جو حضرت مرحوم رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے لگائے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فیض محبت اور احرمیت کی برکت سے زیادہ کشف اور الہامات کی نعمت سے نوازا تھا۔ آپ کی دعوتیں اور کلام الہی میں مقبول تھیں۔ تنبیہیں کے متعلق اللہ کی طرف سے عباد کشف اور الہامات کے ذریعہ اطلاع ملتی تھی۔ تقسیم ملک کے بعد جب آپ نے مستقل طور پر ربوہ میں رہائش اختیار فرمائی تو آپ کا درمیان مرحلہ خاص دعا تھا تھا۔ صاحب آپ کی خدمت میں بیعت حاضر ہو کر آپ کی برکات و بائز اور دعاؤں کے فیض یافتہ ہوتے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کے حکام و ارشادات کی تعمیل و اطاعت میں ہی ہمیشہ اچھی سعادت

کبھی اور اس سلسلہ میں ذرا نیت کا ایسے مرقومہ پیش کیا۔ مازان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تمام افراد کے ساتھ ہمیشہ محبت و عقیدت کے گہرے مطن سے اور اور اس مقدس خاندان کا ہر فرد بڑا فو حضرت مرحوم کو خاص احترام اور قدر کی نگاہ سے دیکھتا تھا۔ اور ان اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ بشارت العزیز کے دل میں جو آپ کی قدر و منزلت تھی وہ اس سے ہی رہے کہ ہر طرح کو جب آپ کا انتقال ہوا اور یہ مرقومہ خیر حضور اور فرزندوں کو حضرت کبھی بڑا خاص کا اثر ہوا۔ وہ بعضی میں پیش شدہ آئے۔ بزرگ کی کئی مرقومہ رپورٹ سے ظاہر ہے۔ جو ان الفاظ میں شروع ہوئی ہے۔

”وکل من خیر حضور کو نبی مہین کی شہرت و تکلیف رہی ہوگی۔ باعث حضرت مولانا محمد ابراہیم خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ سلسلہ کی راہ میں تاملی طور پر سبھی خدمت سر انجام دینے کے علاوہ سعادت نقی پوری کے نام سے پانچ حصوں میں ایک ایمان افروز کتاب بھی مرتب فرمائی۔ جو آپ کے سوانح حیات کے علاوہ آپ کے تبلیغی کارناموں آپ کے روحانی تجربے اور عباد کشف اور الہامات اور دعاؤں کی تشریح کے ایمان افروز واقعات پر مشتمل ہے۔ ان پانچ حصوں میں سے منتخب واقعات کو انگریزی میں ترجمہ کے علاوہ طور پر کتابی صورت میں پیش کیا گیا۔ یہ عبادتوں کی جامع کتاب میں نسبت مقبول ہوگا۔ اس کتاب حیات نقی پوری کے ایک مقام پر ہے۔

”جب آپ نے شہرہ داران میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں درخواست کی کہ وہ حضور دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ مجھے نیک اولاد بخشے تاکہ میرے بعد تبلیغ کا سلسلہ جاری رہے۔ حضور نے فرمایا۔ دعا کروں گا۔ دوسرے اور تیسرے روز پھر آپ نے حضور علیہ السلام سے ایسی ہی درخواست کی کہ حضور نے فرمایا۔

”میرے دعا کے اور پھر دعا کروں گا اور تعالیٰ آپ کو نیک اولاد بخشے گا۔ آپ کو اس طرح بات کرتے ہیں تو آپ کی عمر ستر سال کی ہو گئی ہے۔ حالانکہ ابھی آپ کے ہاں کئی بچے ہو سکتے ہیں۔

”ظاہر یہ بات ایک عمومی طور پر سب کے رنگ میں معلوم ہوتی ہے۔ لیکن جب کہ حضرت مرحوم اپنی ہی عمر بزرگ ان کو یاد دہا رہے تو ان کے سب کے زبان مبارک سے نکل ہوئی۔ یہ ظاہر عمومی کی بات ہی ایک حقیقت ہے۔ یہی کرموں کے لئے زیادہ ایمان کا باعث بنتی ہے

سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام

امروز قوم میں نشاندہ مقام میں ۴ روز سے حجیہ یاد کن وقت خوشترم
بعد از خدا بشیق محمد محرم ۴ گر کفر ایں بود بخند سخت کافر م

تفسیر یکرم مولوی شریف احمد صاحب اتنی مینا صد احمدیہ بر مرقوم جلد اولہ ۱۹۶۳

حضرت باقی سلسلہ احمدی علیہ السلام ۱۴ روزی ۳۳ روز کی ایک مختصر سیح نامہ دیاں میں پیدا ہوئے۔ مرقوم اور وہی
آپ نے دعویٰ فرمایا کہ آپ پر وہی صلی علیہ وسلم کے مجدد اور وہ موعود سیح اور نبی ہی جس کے ظہور کے بارہوی آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم کی نشانات موجود ہیں۔

میں موجودہ حالت کی نظر سے
ایسی کتاب ہے جس کی نظیر آج تک
اسلام میں شائع نہیں ہوئی۔۔۔
۱۰۰۰ اور اس کا مولف حضرت
سیح موعود، نامہ صلی علیہ وسلم
مالی دیوانہ نامی رسائی حالیہ
تالیف حضرت میں ایسا ثابت قدم
نکاح سے جس کی نظیر پہلے سے
میں بہت کم پائی گئی ہے۔
دانشنامہ السنہ جلد ۱۰ ص ۱۰۰

۱- اور کبھی اُس نے خلعت
پر عبوت نہیں بولا۔ تمہیں کبھی
نکاح سے کہ غرات اپنی ذات
قدیم سے اب وہ خدا تعالیٰ پر
افترار کرنے لگا۔
۲- باقی القلوب ایڈیشن ۱۹۵۸
۳- اب وہ کبھی خدا تعالیٰ سے اپنی
محبت کو توہم براس پر اور پروردگار
سے کہ میرے دعویٰ پر اور اپنا
دلائل قائم کر کے نہیں موعود دیا
جسے کہ نامہ خود کر کہ وہ شخص
ہو نہیں اس سلسلہ کی طرف توجہ
ہے۔ خود کس درجہ کی معرفت
کا آدمی ہے اور کس قدر دماغی
پیش کرتا ہے اور کون کون سی
افترار با جھوٹ با دماغ کا۔ میری
بہل زندگی میں لکھا کہ جسے قائم
یہ خیال کر کہ جو شخص پہلے سے
جھوٹ اور افترار کا عالم ہے
یہ بھی اُس نے جھوٹ بولا ہوگا
کون تم میں ہے۔ جو میرے رونے
زندگی میں کوئی نکتہ نہیں کر سکتا ہے
میں بہر خدا کا فضل ہے جو اُس
نے ابتداء سے مجھے تقویٰ
پر قائم رکھا اور جو میں والوں
کے لئے یہ ایک دلیل ہے۔
زندگی الشہادتیں لکھا

پاکیزہ سیرت بارہوی
حضرت سیح موعود
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
پاکیزہ سیرت
زندگی بوجہ باقی برس میں پیش ہوئی ہے
روحانیت کا ایک ایسا نگار ہے۔ جو
عشق الہی، عشق رسول، عشق خلیفہ، محبت سلام
اور اخلاقِ خافضہ کے چھوڑوں سے بھر پور
ہے۔ حضرت کی زندگی کا ہر وقت اور ہر پہلو
ہی حضرت کی خدا تعالیٰ کا شوق سے اور
ہمارے لئے نمونہ اور سفلی راہ کی حیثیت
رکھتا ہے۔ آپ کی پاک زندگی کا اس
سے بڑھ کر اور کبھی خوب ہو سکتا ہے۔
کہ آپ نے اپنی زندگی کو جو ایک عملی ہوئی
کتاب کی حیثیت رکھتی تھی۔ مخالفین کے
ساتھ بھونچھولت پیش کیا۔ اور مخالفین کو
اس پر کس پہلو سے بھی کوئی نکتہ چینی کرنے
کی جرات نہ ہوئی۔ چنانچہ حضرت فرماتے ہیں
دعا میں جاسی برس تک تم میں ہی
رہتا رہا جو اس راہ میں قدرت
دارانیک تم مجھے دیکھتے ہے
جو کہ میرا کام افترار اور دشمن
میں ہے۔ اور خدا نے ناپاک
کی زندگی سے مجھے حفظ
رکھا تو میری جو شخص اس قدرت
دارانیک میں جاسی برس
تک ہر ایک افترار اور دشمن
اور کفر اور غیبت سے محفوظ

- ۱- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
- ۲- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
- ۳- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
- ۴- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
- ۵- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
- ۶- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
- ۷- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
- ۸- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
- ۹- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
- ۱۰- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی

۱- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
۲- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
۳- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
۴- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
۵- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
۶- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
۷- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
۸- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
۹- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
۱۰- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی

۱- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
۲- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
۳- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
۴- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
۵- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
۶- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
۷- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
۸- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
۹- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
۱۰- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی

۱- اللہ تعالیٰ نے آپ کی اس سال
سے ہی بارہ مرتبہ فرمائی ہو
نہاں کی ہوئی۔
۲- یہ عمر بھی اگلے میں خدمت میں گذری
۳- باوجود بڑی عمر ہر جانے کے اللہ
تعالیٰ نے آپ کو اولاد عطا فرمائی
۴- حضرت اولاد دیکھ آئے۔ سے اپنی زندگی
میں اولاد در اولاد دیکھی دنیا کی
اس وقت آئے۔ سے اپنی عمر عمر
کے علاوہ میں فرزندوں کو محمد رسول
صاحب لقا پر ملامت کر لی کہ
دعا پر جو اسحق صاحب پشاور کو
سہارک احمد صاحب لقا پر ملامت
کرائی اور شیباں رحمن صاحب
صاحب احمد صاحب صاحب صاحب
عمر صاحب صاحب احمد صاحب
صاحب سورکائی صاحب صاحب
صاحب صاحب اور ۱۹ برس تیار اور
نور سے نواسہ اپنی باؤ کا چھوڑے
ہیں۔ اور یہ حضرت مسیح
موعود علیہ السلام کی ترجمہ دانی اور
عکس برکت ہے۔
حضرت موعود نے چونکہ خود بھی
سادگی میں عملی خدمت میں گذاری
اس سے انہی خدمت کو آپ خاص قدر
کی نگاہ سے دیکھتے تھے۔ چنانچہ اپنے
دیگر مرشد داروں میں سے خاکسار
اور خاکسار کی اولاد کے ساتھ اسی وجہ
سے بہت زیادہ محبت اور الفت رکھتے
کہ خاکسار کو وہی علم پڑھنے اور عملی طور
پر سادگی کی خدمت میں لگانے اور
تقسیم ملک کے لئے تیار کیا۔ میں وہ
سچ اپنی دینی اور دنیا کی خدمت کو کرنے کی
مستاد حاصل ہوئی۔ چنانچہ جب بھی
خاکسار کو یا خاکسار کے اہل و عیال کو
آپ کی خدمت میں حاضر ہونے کا سوتلا
آپ کی خدمت میں اس امتیازی شفقت
اور محبت کا پسند غالب دیا۔ اور جن
اہل قاصت اور موعود انسانی کے دل میں
فرماتے۔
"اپنے خاندان میں سے میرے
والد کام زور اصل تم ہی
ریسے ہو۔
اور ساتھ ہی ساتھ دولت دین کی زیادہ
سے زیادہ تو میں پائے سکے۔ ہمارے
میں دماغی فرسٹے ہوئے!!
حقیقت یہ ہے کہ ایسے خدایہ
بزرگ کی دولت ایک بہت بڑا لقا ہے
ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضرت موعود
علیہ السلام کو اپنے قرب خاص میں
اندر میں کے اپنے مقام پر نازل فرمائے
اور آپ تک جہد سادگان کو تک سادگی
جامعت کو آپ کا بیج بکلیں جائے"

Handwritten signatures and notes at the bottom of the page.

کے لئے وہ اس جگہوں پر روکا جانے کے لئے حضور کا لشکر کے ہمہ اندازت اور آپ کا لشکر ہلاکت کو پہنچا کر جان بوجھ کر اسے ہلاک کرنے کے لئے ہلاکت کا ایک پیکر ادا شدہ تھا خدا کا ایک جبریل نے فرمایا

اگر اہل اہل - ہمدردی اسلام اور امت مسلمہ کے لئے ہے پناہ چاہیے

اسلام کا وہ ایک گہرا فلسفہ ہے جو موجودہ متمدن ممالک کی حالت سے ہمیں یاد دلاتا ہے۔ حضور نے جو فلسفہ کے الفاظ میں بیان کیے ہیں، ان میں سے ایک ہے کہ انسان کو اپنے آپ کو نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے۔ حضور نے جو فلسفہ بیان کیا ہے، اس میں سے ایک ہے کہ انسان کو اپنے آپ کو نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے۔ حضور نے جو فلسفہ بیان کیا ہے، اس میں سے ایک ہے کہ انسان کو اپنے آپ کو نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے۔

بزرگوار ہے کہ وہ دن جہاں پر انسان کو اپنے آپ کو نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے۔ حضور نے جو فلسفہ بیان کیا ہے، اس میں سے ایک ہے کہ انسان کو اپنے آپ کو نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے۔ حضور نے جو فلسفہ بیان کیا ہے، اس میں سے ایک ہے کہ انسان کو اپنے آپ کو نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے۔

اس لئے آپ کو یہ نصیحت دینا ہے کہ آپ کو اپنے آپ کو نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے۔ حضور نے جو فلسفہ بیان کیا ہے، اس میں سے ایک ہے کہ انسان کو اپنے آپ کو نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے۔

امید و نجات کا ایک ایسا دروازہ ہے جو اللہ کے لئے ہے۔ حضور نے جو فلسفہ بیان کیا ہے، اس میں سے ایک ہے کہ انسان کو اپنے آپ کو نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے۔

عصری کے ہر طرف پھیلنے والے مادی اور مادی دنیا کی طرف مائل ہونے والے انسان کو اپنے آپ کو نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے۔ حضور نے جو فلسفہ بیان کیا ہے، اس میں سے ایک ہے کہ انسان کو اپنے آپ کو نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے۔

فرماتے ہیں کہ جو شخص اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے، اللہ اس کو سب کچھ عطا فرمائے گا۔ حضور نے جو فلسفہ بیان کیا ہے، اس میں سے ایک ہے کہ انسان کو اپنے آپ کو نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے۔

ہیں آتا ہے۔ وہ اس روشنی سے خود کو محسوس کرتا ہے۔ حضور نے جو فلسفہ بیان کیا ہے، اس میں سے ایک ہے کہ انسان کو اپنے آپ کو نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے۔

عصری کے ہر طرف پھیلنے والے مادی اور مادی دنیا کی طرف مائل ہونے والے انسان کو اپنے آپ کو نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے۔ حضور نے جو فلسفہ بیان کیا ہے، اس میں سے ایک ہے کہ انسان کو اپنے آپ کو نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے۔

فرماتے ہیں کہ جو شخص اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے، اللہ اس کو سب کچھ عطا فرمائے گا۔ حضور نے جو فلسفہ بیان کیا ہے، اس میں سے ایک ہے کہ انسان کو اپنے آپ کو نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے۔

ایک طرف رہا حضرت کے موجودہ فلسفہ میں بھی اپنے لئے کوئی نیا نیا ٹکڑی نہ تھی۔ اسباب پر عمل کرنا صرف اس وقت تک صحیح رہتا ہے جب تک کہ اس کا مقصد اللہ کی رضا ہو۔

جب حضرت سید محمد علی علیہ السلام صحیح جہیز فرماتے تھے، تو انہوں نے کہا کہ میں نے اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے۔ حضور نے جو فلسفہ بیان کیا ہے، اس میں سے ایک ہے کہ انسان کو اپنے آپ کو نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے۔

فرماتے ہیں کہ جو شخص اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے، اللہ اس کو سب کچھ عطا فرمائے گا۔ حضور نے جو فلسفہ بیان کیا ہے، اس میں سے ایک ہے کہ انسان کو اپنے آپ کو نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ اللہ کی رضا کو دیکھنا چاہیے۔

Handwritten notes in the left margin, including the name 'S. M. M. M.' and other illegible text.

شکرات (۲)

از حکم مولیٰ علیہ السلام خراج احمد بن مسلم بن مہدی

انہوں نے کہا کہ ہمیں جو عورتیں
 الزام تراشی اور
 جھپٹ لیری
 عورتوں پر فریفت رکھتی ہیں۔ لہذا صحتی یہ
 دیکھنے یا کہنے کے وجہ سے وہ عورتوں میں
 لڑکے، بڑے بڑے ہوتے ہیں۔ تو دونوں کی
 زبان سے ایک ہی بات نکلتی ہے۔ تو اس
 کو دیکھو ان خدا کی بندگیوں میں سے کوئی بھی
 ذرا صلہ و عمل سے دوسرے کی بات نہیں
 سنیں اور دوسرے پر جانی وار کرنے
 کی بات نہ کریں۔ ان کے مصلحتی سے ان لوگوں کی
 کوشش نہیں کرنی۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ہر
 بات ہی جاتی ہے۔ اور نادرہ کچھ نہیں ہوتا
 گھر میں آگ لگتی جاتی ہے اور یہ اس پر اور
 نکلے۔ البتہ جاتی ہیں۔

یہی حالت جھپٹ بولی کا بھی ہے۔ چند
 عورتوں کے اکٹھے ہونے کا دیر سے کب
 نہ رہے دوسرے نکھڑنے لگتے ہیں۔
 اسلام ہندوستان اور پاکستان
 وہ بوسہ پہنچنے سے تو ایسا شہ بہنے
 گھٹا ہے کہ یہ دونوں ایک ہی کسٹو کو دوسرے
 سے علی گڑھے ہیں۔ پاکستان ہندوستان کو
 سورہ اور ام جھپٹا ہے اور ہندوستان
 پاکستان کو۔ جس اسی کوک جھپٹک ہی
 خبروں اور خبروں کا وقت ختم ہوتا ہے
 ان دنوں میں سے کسی کو یہ زمین نہیں ہوتی
 کہ صبر و تحمل سے دوسرے کا اعتراف کرتے
 اور مدعا لودہ اس کی غلطیوں کا ان لوگوں
 سے۔

اگر یہ دونوں بڑے بڑے گزیریں کچھ
 اعداد و شمار اور الزامات کی فرسٹ ش
 کرنے کی بات ہے اور اپنے اپنے ملک کا اقلیت
 کے دن پر حوصلہ و جرات سے اترنے کی
 کوشش نہ کریں تو دونوں طرف ہیبت سیلو
 آگیا وہ جھپٹ کے نفسانہ ہو سکتی ہے۔
 آج کل ان دونوں ملک کی کشیدگی کا سکہ
 باعث اس عالم کو زبردست غمخوار لاق
 ہو گیا ہے اس لئے وہ دن نکرن کے
 رہیں گے کہ وہ رو بہ ہیبت محفل ڈھونڈ جائے۔
 علم و صفائی اور زندگی کی ضرورت کی
 اشد ضرورت سے آخر تک فائدہ ہوتا ہے۔ سرا
 اس کے کہ وہ دونوں ملک کے سرکاری
 ملنے کو کوشش کریں۔ تو ان پاک نے غلطی
 نمٹنے سے صحیح نتیجہ ہوا ان دونوں ممالک
 اسٹیشنوں سے صرف کرتے ہیں کہ یہ بات
 ہے۔ ان کو کہہ کہ اس کو قبول کرے کہ اس کے
 دونوں ملکوں کو ایک سے کہہ کہ خبر میں سے
 ملک کی سالمیت ختم ہو جاتی ہے۔ اور وہی
 اس پر ہوا ہو گا۔ انٹیمپٹ ہوا اس کا اشد
 ہے کہ ان کی وصیت سے معاملات ایسے

ہوتے ہیں۔ جو حکومت کے طے کرنے
 کے ہوتے ہیں۔ عوام کی دخل اندازی
 سے بات اور جھپٹا جاتی ہے اس دولت
 سندویہ ایک انگلیوں کا مشن بھی نازک
 ٹوڑی ہوتا ہے۔

توجیہ یا جھپٹ
 یعنی کے مسلمانوں
 ان سے فریب رکھو
 کا اہم امر ہے کہ مسلمانوں کو لاہور میں
 کے ذریعہ جانوروں کے ذبح کرنے کی مصلحت
 دیکھنا ان میں ہر وقت ہر حال ہی وہ
 ملتی ہو گی۔

مسلمانوں کی اس غوشی پر ہر نادرہ
 آدمی کو حیرت ہوگی۔ مسلمان بھول گئے کہ
 ہمارے سر پر آباؤ اجداد نے پیش ہو
 بھی ہے کہ وہ بوجہ کے ان کو تک خیر
 ماننے کی۔ یہ عقل ہے سنے نہیں ہے
 اس میں غالب و مغلوب اور اکثریت
 اقلیت ہی کے تعلقات کا لٹو سمجھنا
 گیا ہے

ہندوستان کو اس بات پر فکر کرنا پڑا
 کہ ان کے اور باب سیاست بڑے بڑے کار
 جہاں دیدہ اور بین شناس اس میں نہیں
 ایک قوم کو دوسری قوم ہی مذموم کرنے
 اور ایک مذہب کو دوسری مذہب ہی
 مذموم کرنے کا کڑویب آتا ہے۔ ہر مسلمان
 کے لیے وہاں یہ آواز آتی ہے کہ اسلامی
 شریعت نے کہا ہے پیسے کے متعلق
 مسلمانوں کو حلال و حرام کی تعلیم ہی ہے
 اور غیر ہر وہی ہے۔ مسلمانوں کو ملنے و
 دولت کا خیال دل سے نکال لینا چاہیے
 "مسلم پرسنل وہ کے خلاف ہر نادرہ
 آج کل فیشن میں داخل ہو گیا ہے۔ اس
 لئے وہ سپر ایٹمی مسلمان ہیں کہ کوشش و کوشش
 کے سارے سارا نتیجہ سپر ایٹمی
 کی نظروں سے نہیں رہی۔ اس کے قانون
 سے کہی گئی ہیں پیدا نہیں ہوتا۔ وہ اس
 ارسال تعلیم کے خلاف چل کر رہتی ہے۔
 لوگوں میں ایسا نا اٹھوایا ہے۔ وہ جانتے
 ہیں کہ ایک سے زیادہ بیوان نہیں تو
 سبھی بیگلوں میں اور گیان پرست ہیں۔
 اب مشین کے ذریعہ جانور کاٹنے
 مشینوں کا کیا ہے۔ یہی توخ یعنی مینے
 کہہ دیا۔ وہ کہہ رہے ہیں کہ یہ تعادرت میں
 تھا۔ ایسا ہی کہتے اس دوران کے رہتے
 ہیں وہ فرور مشین نصب کرنے کا تاہد
 ہی ایک دو بیان سے دیکھ
 وہ بھی وہی ہے۔ کیا یا راستی حکومت
 اس کا ساتھ مزاجی سے لیا امید رکھتی
 جائے کہ وہ سزا سے ہوں کہ
 مسلم لائن کے کا بیان تعلیم کرنے کی
 ہندوں

مسلمانوں کو آتش فرشتے میں مذموم کرنے
 کیلئے ہے ایک دانش مند اور ہمدردانہ جارہ
 ہے۔ شخصی تحریک کا مذموم ہو گیا۔ یہ
 دور مذہب و دشمنی کا ہے۔ بڑی جھپٹ
 جھپٹی ہوئی کو کھانا چاہتی ہے۔ لیکن ان
 تمام کشمکشوں کے باوجود یہ حقیقت
 رہی جبکہ پر اہل ہے کہ جھپٹے اور
 سکھوں کو اپنی اپنی انفرادی خصوصیات
 کے ساتھ ان کے ذہن پر برہمنیے کا حق
 ہے۔ وہ انسانی کیسوں کو حق سے
 محروم کرنے کی کوشش کرے گا۔ تو غرض
 ایسے مظلوموں کی امداد کرنے میں کوئی
 کوتاہی نہیں کرے گی

بقر عید کی جھپٹ
 بقر عید اور عید میلاد النبی
 کی رسمت منسوخ کر دی۔
 میرا خیال ہے کہ یہ حکومت ہمارا مشرطہ
 کا نظم بنانا ہی کا مصلح ہے۔ اس کا مصلح
 ہے ہر لوگ اس ریاست کے مسلمانوں کو ایم
 بقر منانے کا کوئی حق نہیں
 اور بعضی یہ بات بھی ٹھیک ہے۔
 اس نئی یا نئے نئے یہ جانوروں کا تریانی
 کا کیا سوال۔ اب تو اس میدان میں انسان کو
 ترقی کرنی چاہیے اور خدا یا مذہب کے نام
 پر جانوروں کی ہمت سے انسان کی قربانی
 دینی چاہیے۔ انہوں نے کہ مسلمان انجمن
 اپنے گویا ان کی سماج کا ایک محرک
 ہے۔ اور جب تقسیم حقوق کا سوال آتا ہے
 تو یہ بھی کام نہ کرنا ہی کے کھڑا ہونا ہے
 جہاں پر یہ واضح کرنا چاہئے ہیں کہ اس
 کو ہندوستان میں عزت و آبرو کے
 ساتھ رہنے سے تو اس کو ہندووں کے اقلیت
 اور سپر ایٹمی مسلمانوں کو کوشش
 عید النبی پر نام لگنی کو توجہ دینی ہوگی
 حکومت ہمارا مشرطہ کے مسئلہ والے کیلئے
 نے ہماری توجہ اسی سمت کی طرف مبذول
 کرائی ہے۔

سورہ تکوین یا جھپٹ
 یعنی ایک ایسا شعر ہے
 جہاں جنت اور جہنم کے
 تقابلیہ گرا
 دیکھتے جا سکتے ہیں۔ اگر یہاں پہلی ہر
 جہنم کی لڑ لڑوٹ کی مشادہ اور
 ہیں جن میں لاکھوں خوشحال لوگ رہتے ہیں۔
 تو اسی جہنم میں لاکھوں غار بدوش بھی ہیں
 جن کے پاس سر جھپٹے کو کچھ نہیں۔
 یہ لوگ ادھر آدھر گھومتے پھرتے ہیں۔
 اور جہاں کوئی برائی نہیں نظر آتی ہے وہاں
 ڈیرا ڈال دیتے ہیں۔ اس کے علاوہ ان
 رنگ و روٹوں کی داریوں پر کھڑا کر دیتے
 ہیں۔ یہ ان کا گھر ہوتا ہے۔ اس کو کچھ ہی

اصطلاح میں جھپٹا ہی کہتے ہیں۔ ان
 جھپٹوں کو دیکھ کر کہیں یہ خیال ہر نہتے
 کو ان میں جانوروں کے روٹے ہوتے ہوں
 گئے۔ لیکن جب نزدیک ہو کر دیکھتے ہیں تو
 ان میں جانوروں کی جگہ لے لہذا نظر آتے
 ہیں۔ یہ تو عروس البلاد بھی کے سکانات
 اور کھینٹا کے اہلکار ہے۔ اب
 ذرا لفظی اظہار کا حال سنئے۔
 ہر ہندو کے کنارے کنارے
 آباد ہے۔ دراصل یہ تو ہر عرب کے
 تین چار سے ہیں جن میں آریں ہی ملا کر ایک
 مشہور بنایا گیا ہے۔ آخری راج میں ہندو
 کے کنارے کی کوٹنگ ہاتھ بنانے گئے
 تھے۔ جہاں جا کر اس کے ہر بنانے اور
 یہ ان کا لفظ اٹھانے اور آخری لفظی
 اختیار اور فرزند دارانہ مذہب کا ہر کار
 تھا۔ اور اہل راج بھی کتب بھی خاص
 خاص تہوں کی طرف متوجہ تھے۔
 اور دوسری قوم کے کسی آدمی کو ہی

ہم جانے کی اجازت نہ تھی۔ لیکن بعد
 ہے کہ اب ہندوستان میں اکثریت
 زیادہ دنوں تک ہر وقت نہیں کر سکتا
 میں ہندو ہندو دنوں سے ہر گز نہ تھی
 کے ساتھ ساتھ ہر گز نہیں کر سکتا
 نے سرتیگر مشہور کو ہی ہے۔ اور
 اس سرشت پارٹی نے یہ دیکھی دی
 ہے کہ اگر یہ امن کا ٹکڑیوں کا یہ آماج
 سرشتات نہیں ہوا اس پارٹی کے وہ
 سرکار ہندو کا ذریعہ تھا اس کو سونگ باقہ
 ہی گھس جائیں گے۔ اور اس پر ہندو
 میں کے
 اس کے بعد ایک ہندو ملک کی
 باری سے والی ہے جو جھپٹا ہی ہے
 اس ملک کا بھی کوئی فریضہ نہیں
 سکتا۔ تا تو فی اقلیت سے یہ تحریک گھم
 روز اور دستور ہند کے مصلحت نظر آتی
 ہیں۔ لیکن ہم تو دیکھتے ہیں کہ انظر
 ہر مسلمان تکریم کا ہندو مشرطہ کو لے کر
 سے دوسری رہنے نام کے اعتبار سے
 ایک سورہ تکوین ہے۔ یعنی

دوران فارہ سنگے ہی کیا کیا
 دریا رانہ لکھو کہ کیا خبر ہے
دوسری حکومت
 کہتے ہیں جو ہر وقت سے
 زیادہ بھدی ہے۔
 ذہنی اور بدوش کی دوسری حکومت
 نہیں۔ لیکن جہاں تک عدل و انصاف
 کے اقتفا ہی اور انسان کے بنیادی
 حقوق کا سوال ہے۔ جمہوریت سے
 زیادہ مفید کوئی دوسری طریقہ حکومت بھی
 نہیں۔ جمہوریت کی کامیابی عوام کی عدل
 ملتی اور میدان عدالت کے فیصلہ کی
 دلیل ہوتی ہے۔
 لیکن واقعی یہ تمام حکومت اس وقت

خلافت دین کا ایک زبرین موقوفہ:

قیامت تک ثواب میں اضافہ ہوتا رہنے کا مستقل پروگرام
 ہمارے اکثر مخلصین حب اپنے زندگیوں کے واقعات چھٹے پائنتے ہیں تو دل میں ایک عجیب مزاج بھری کرتے ہیں کہ کاش ای زمانہ نہ ہو جسے تو ہمیں بھی وہ سوانح یافتہ آئے جو ان بزرگوں کو خدمات کے طے میں وہ اگر گزریں تو خدمت اسلام و دین کے زبرین موقوفہ اب بھلا جو وہ ہیں اور ان سے غلطوہ اٹھا کر وہ اب بھی ہمیں ہمیشہ کی زندگی کا پکا زندہ نسلہ کی دعا میں داخل کیسکتے ہیں۔

گزشتہ دنوں میں ناصر ملت سچ موجود ملیہ الصلوٰۃ والسلام کے تمام زمرد مدرسہ احمدیہ کی تاریخی عمارت کے لئے چندہ کی تحریک مشاغل ہوئی تھی۔ جس میں یہ خواہش تھی کہ صدر انجمن احمدیہ کے حالیہ فیصلہ کو رد سے لیے احباب جو باہر موجود خواہش کے ایک کوہ کی بڑی رقم ۱۵ لاکھ کے طاققت میں پائے۔ وہ خود ایکسلیے یاسارا خان ناران کی باساری جمعیت کی حکم انکم سنگھ ۲۰۰۰ روپے اس تحریک میں ادا کر کے گئے ایسے دست باخانان جماعت کے تمام سنگ مرمر کا پیش پر بیورو مستقل یا دیگر ادارہ دعا کے لئے سکول کی عمارت پر کندہ کردائے جا سکتے۔

دوسرے احمدیہ کی عمارت کے لئے اس چندہ کو تحریک کی گئی ہے ایک ایسے یعنی ۵۰ لاکھ ہے جس سے تمام تباہت اسلام اور احمدیت کو دنیا کے گوشے گوشے میں پھیلائے جاسکے مخلصین تیار ہوتے ہیں گئے۔ اور ارباب الاہل اسلام ان مخلصین کے ذریعہ جو سیدہ میں احمدیت کے لئے اس قدر نیکو خیال ہے کہ ان کے پاس احمدیہ میں حصہ لینے والے بھی ان کے اس ثواب میں ہمیشہ ہمیشہ کے لئے شریک رہیں اور ان کی طرف سے یہ عمدہ نذر پاری رہتی دیکھنا تمام تر یہ ہے۔

میں اپنے مخلصین جماعت کو ہمدردی دین کے لئے اپنے دلوں میں ایک سچی آہنگ اور تڑپ رکھتے ہیں انہیں ای اعلان کے ذریعہ آگاہ کیا جاتا ہے کہ سیدہ ناصر حضرت سے اللہ تعالیٰ سے تم کو اللہ تعالیٰ نے تیار کیا ہے اور ان کے لئے اس زمانہ میں خیرات صلعم اور دین اسلام کا کثرت و عظافت کے لئے مخلصین کو مدد معالیٰ فرج میں ترکہ درگاہ سے تیار رہ رہی ہے اس کی تعمیر کے لئے دل کو ہر چندہ دیں۔

بقیہ صفحہ ۷۸

ان مخلصین نے دلوں کے لئے آہنگ ہو جاتا ہے۔ جب اکثر جی ٹینے کے ممبر ہند اور نصیب پر آتا ہے وہ اس عدلیہ و انصاف سے کام لینے کے بجائے تو یہ ہر مصلحتی نے زیادہ کوشش دینے کی ہے۔ ہر ممبر کی شخصی بے مصلحت سے واپس والی اختیار کر کے آئے دن اس قسم کے تلخ جملات بولتے رہتے ہیں لیکن ہندوستان کے اکثر مخلصین نے اسے ہم نگر نہیں ہے جس طرح اس نظام حکومت سے ناجائز فائدہ اٹھانا ہندوئی کیا ہے وہ اپنی مثال آپ ہے جس کی بندوبست کسی نے بھی نہیں کی ہے۔ ہر ممبر کو دیکھ کر جو ہر طرح سے ہر ممبر کی سب سے بڑے بڑے ہندوئیوں کے ساتھ ساتھ ہندوئیوں کا گوشت استعمال کیا جاتا ہے یا نہیں؟

تاریخی نقطہ نگاہ سے ایک ہندوستانی اپنے اخلاقی و اخلاقی کا دستور ہندوئیوں کے سامنے جواب وہ ہے۔ ہندوئیوں کو ہندوئیوں میں سنگھ سے سامنے۔ مگر ہندوئیوں کی احمدیت کا تعلق ہے کہ وہ کسی کا ایک حضور لفظ "دستور ہندوئیوں کے علاوہ ہندوئیوں میں سنگھ" جیسے لفظ پر مبنی غلطی کے سامنے ہی اپنے اعمال کا جواب دے سکتا ہے۔

دعوت دعوا

میرا وہ کاروبار اور کام ہے اور اب تو یہ وقت کا امتحان ہے اور میں نے زبانی اللہ تعالیٰ سے عہد کیا ہے کہ میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ میں اس کے سامنے ہرگز نہیں ہاروں گا۔

برائے داخلہ مدرسہ احمدیہ قادیان

احباب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان توجہ فرمائیں

صدر انجمن احمدیہ قادیان مخلصین بسلسلہ کی قدرت کے پیش نظر تقریباً سال کی ابتدا میں مولوی ذیشان کی تیسیم حاصل کرنے کے لئے حاجی دادا غلام مدرسہ احمدیہ میں کرتی رہی ہے۔ لہذا اس سال بھی اس قدر قدرت کی تکمیل کے لئے طلباء درکار ہیں۔ اس لئے احباب جماعت ہائے ہندوستان سے درخواست ہے کہ اپنے بچوں کو مدرسہ احمدیہ کے داخلہ کے لئے مرکز نجیبین۔ داخلہ خدمت نظارت ہڈ سے ۲۵ مارچ ۱۹۶۵ء تک حاصل کر کے مکمل اور صحیح خانہ پوری کے بعد ہرارلی سٹیٹ ٹیک نظارت ہڈا کو پہنچ جانا چاہیے۔ اس سلسلہ میں مذکورہ ذیل امور قابل توجہ درموری ہیں

- ۱) بچے کی تعلیم کم از کم ڈیپلوم اسٹڈز ڈیپلوم مولوی فروری ہے
- ۲) پچھ اردو زبان بخوبی لکھ پڑھ سکتا ہو۔
- ۳) نیز قرآن کریم ناظرہ روانی سے پڑھ سکتا ہو۔

نوٹ:- صدر انجمن احمدیہ کی جانب سے چار ڈال ٹف بھی مقرر ہیں جو طلب علم کی ذہنی، اخلاقی اور اقتصادی حالت کو مد نظر رکھتے ہوئے دیکھے جائیں گے خواہشمند احباب مقررہ تاریخ تک لازم پکر کے نظارت ہڈا کو ارسال کریں۔

دعا فرمائیے اور ہیئت قادیان

نصرت گرز سکول قادیان کیلئے

بی۔ اے۔ بی۔ ٹی۔ میڈیٹریٹس کی ضرورت

تعمیرات کے لیے مدرسہ انجمن احمدیہ قادیان نے جب نصرت گرز سکول کو از سر نو قائم کیا تو اساتذہ کی ضرورت ان مخصوص حالات میں رہا۔ بی اس کے ساتھ میں کامل کرنا بہایت دشوار رہتا۔ تاہم صدر انجمن احمدیہ اور نظارت تعلیم نے بہ ناز صاحب مدرسہ کو یہ کام کے لئے استاضا فرمایا۔ لیکن ان میں اکثر "ان ٹیڈ" تھیں جنہوں نے محنت و جانفشانی کے ساتھ فراغ بن کر اور ایسی تو کی۔ لیکن جب تین چار سال قبل محکمہ تعلیم نے مدرسہ کی مستقل منظوری کے لئے یہ پابندی مانگ دی کہ مدرسہ میں ٹیڈ نہیں آسکتا تھا تعلیم دی تو نظارت تعلیم کو بھی اس مسئلہ میں کسی کو ہر کوئی ہر کسی اور گزشتہ تین چار سال میں اس کی کوئی کمی نہ ہو اور کیا۔ اگر یہ مسئلہ کے لئے حل نہ ہو سکے تو تعلیم مدرسہ کو کھلی ہوئی رہے۔ اور اس کے لئے اب تک کوئی مناسب استانی نہیں مل سکی۔

لہذا جماعت ہائے ہندوستان کی بی۔ اے۔ بی۔ ٹی۔ ہیئتوں سے گذارش ہے کہ وہ مرکز کی اس اہم ضرورت کی تکمیل کے لئے پیشقدمی فرمائیں اور اس کی اس سلسلہ میں خواہشمند مخلصین مزید تصدیقات کے لئے نظارت ہڈا سے رجوع کریں۔

دعا فرمائیے اور ہیئت قادیان

نوٹ:- ۱۔ ہمہ مذکورہ بالا کیلئے مدرسہ کو کھلی ہوئی رہے۔ اگر کسی کے لئے کوئی دعا چاہے گا۔

فتح و ظفر کے چھپاس سماں

(بقیہ صفحہ ۲۰)

اس میں کی ضرورت کو ذرا سمجھنے سے
وہاں ہی نہیں سہ سہ سہ سہ سہ سہ سہ سہ
جین کر رہو جو
اس کے ساتھ ساتھ یہ بھی ضروری ہے
کو صاحب مفسر تاجی فقہ میں نمایاں طور
پر حضرت سید محمد رفیع السامانی کے نام لکھی
کرنے والا جو موسیٰ کا مفسر کے اپنے

الفاظ :-
یہ وہی فقیر القرآن (میر کا نام)
ہے اور حضرت سید محمد رفیع السامانی
جسے جھوٹے یا سید امی کے
جو میری مشافحہ اور میری ہی
داخل ہے :-

کی ضرورت سے مترجم ہوتا ہے
جنہ سوا کی کوئی تالیف نہیں کی وہوں
تعمیر اور داد اور انگریزی میں کسی جگہ
ہی کو موصوف سے حضرت سید محمد رفیع
السلام سے وہم کو سلام کی زندہ فقیرت
کے طور پر واضح رنگ میں پیش نہیں کیا
مگر میرا اپنے مقام پر میرا نام گزری ہے
کام لیا ہے۔ میں اس ضرورت میں یہ کیونکر
مجاہد کا ہے کہ موصوف کی تفسیر مفسر
نظیر اسلام کے نشاۃ کو پورا کرنے
والی تفسیر ہے۔ علاوہ انہی :-

دن "در مختار" آدمی بھی نہیں (۱۲) اور
کبھی انہیں وہی بات کا دوسرے تیار

روایہ ایک اور ماہر حضرت کا اپنے
مفسر مشہور ہیں۔ کہے ہیں اور
رب) یہ کہ ان کی معلومات کو نہ اٹھائے
کے اہل اہل نہیں سے دست ل
اور میں ہونے۔ اور مذہبی
ان دونوں باتوں کا ثبوت ان کی
تعمیر سے ملے۔ مولوی صاحب
نے جو تفسیر فرمائی کے ہے
مفسر نامی کہ وہ اس بات کو تفسیر
کے حوالہ کی نقل اور کسی قدر ان
کا شرف ہے اس سے زیادہ

نہیں :-
اس کے برعکس یہ حضرت تفسیر میں
اشرفی ایچہ اٹھانے کے ذات مستورہ
صفا سے ہے۔ انہی کے بعضی سے آپ
سے مجاہد کی لڑتے تھے ان کے تفسیر
فرمائی

سے خدا تعالیٰ نے عبور نامی علوم اسلامی
سے ایک ایسی خدمت آپ کو فرمائی
اور قرآنی احادیث سے بیان کرنے
یہ تو خصوصیت سے آپ کو امتیاز
پا گیا :-

سے خدا تعالیٰ کے اہل اہل نہیں سے مفسر
کے معلومات میں جو درست حاصل
ہوئی ہے اور کلام اللہ کے معارف
واقفیت میں رنگ میں آپ پر کون سے
کے وہ ایک کھلی کتاب کی کیفیت
رکھتے ہیں۔
مختلف مواقع پر اسلام کی نمائندگی کرتے
ہوئے مفسر نے جو محکمات فرمائے اور
معارف فرمائے بیان فرمائے ہیں ایک اللہ
سمندر ہے ان کے علاوہ تفسیر کبیر کے نام
پر جو کلام اللہ کے حقائق و معارف مفسر
مشہور فرمائے ہیں وہ آفتاب آدمی آفتاب
سارنگ رکھتے ہیں تفسیر کبیر عصر حاضر کے
مجید تفسیروں کو اس طریق پر پورا کرنے
والا ایک نیا باب مفسر سے اس کی افادیت
کا اعتراف فرمے رہے یہ تفسیر فقیرت اشرفی
کر چکے ہیں جن کے تفصیلی اسماء کا ذکر کرنے
کی ضرورت نہیں :-

انفرن سبب خدا کی خلق شہادت ہے
اس بشناہت کے حق میں جو اس سے
قبل خدا تعالیٰ نے اپنے بند سے حج و عمرہ
کو اس کو جو بیٹے کے متعلق دیتے ہوئے
اے

فتح و ظفر کی کلید
تیار دی تھی۔ اور فرمایا تھا کہ ہم اس میں اپنی
درد ڈالیں گے خدا کا سایہ اس کے سر پر
ہوگا۔ اور اس کے بعد دو سے وہ اسلام
کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں میں ظاہر
ہوگا اور اب جبکہ اس مفسر کی موجودگی
مناہت پر چالیس سال کا زمانہ گذر چکا ہے
کے سبب کارنامے دنیا کے سامنے ہیں
ان کو دیکھ کر کوئی ہے جو ان تعالیٰ باتوں کی
مدد سے سے انکار کر سکے :-

(۱۶)
مگر تفسیر کے وقت جب حالات کی کمی
سے احویت کے دائمی مرکز نا زبان سے
اس کی اکثر آبادی کو یہاں سے ہانپا پٹا نہ جاوت
کے لئے یہ ایک بڑے آسمان کا وقت تھا
مگر خدا تعالیٰ نے اس اور اور امور مصلیہ
برحق کے ذریعہ دوسری قدرت مانی کا
تعمیر دکھایا :- ایک لڑتے رنگ دہن
کونے والے سبب سبب، مفسر تاجی اور
کو آگے جا کر وہ د کے ذریعہ ایک سے
اور فعال مرکز میں کچھ کر دیا وہ دوسری
سجاعت کے دائمی مرکز قادیان کے مفسر
حرف کو لڑتے وقت میں بھی احمدیوں سے
آبادی رکھا :-
تو کہ وہی کر چکے کے بعد اس مجاہد
وجہ کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے احمدیوں کی

خبریں

نئی دہلی ۲۲ مارچ۔ مرکزی دفتر خوارک
سنتری سرن سنگھ نے آج ملک میں گندم کی
نقل و حرکت کے سلسلہ میں ۱۰ دن رخصتے بنانے
کا اعلان کیا ہے۔ یہ ذہن فوری طور پر تمام کٹے
جا رہے ہیں۔ آپسے لگا کر ایک خط سے
دوسرے خط کی گندم اور گندم کے امشبہا کی
برآمد اور ایک خط میں دوسرے خط سے
گندم کی چر تہ کی حالت ہوگا۔ اور یہ درآمد
برآمد طرف پر مشوں کے ذریعہ ہی ہو سکتی
سے اور سر سون سنگھ نے امید ظاہر کی کہ اس
انعام سے نہ صرف گندم کی کمی سے کے اہم
معاذوں میں گندم کی کمیوں اور سہولت کی بڑھتی
ہی بہتر ہو جائے گی۔ جبکہ اس سے حکومت کو
درآمد شدہ گندم کے معائنوں دوسرے طور پر
کی ضروریات بہتر طور پر پورا کرنے کا موقع مل
گا۔ ۱۰ دن رخصتہ بنانے میں لاہور دہلی ساہیل
پریش اور اس خط سے راجستھان اور کشمیر کو
گندم اور گندم کا اسٹاک کی آمد کا اہل بات ہوگی
(۲) پولی (۳) راجستھان (۴) مدھیہ پردیش (۵)
بھارت (۶) جہاں میں اس خط سے گندم اور گندم
اور گندم کی امشبہا کی برآمد کی اجازت ہوگی
رہم گجرات (۸) ادراس۔ میسور۔ کیرل اور

جمہیت کو خشک پہاڑوں کے وادیوں میں
ایک بے وقت ہو گیا مقام بریلوچ کے
نام سے ایک نیا پڑ رہن شہر بسا دینے کی
جو ذہنی دہا اس شہر کی ایک ایک اینٹ
اداس سر زمین سے آگے والے دستوں
کا ایک ایک پتہ مصلح موعود کے مبارک ہونے
کی قرب الی اللہ کی مبارک شان کی منہ ہونی تصور
ہے۔

اک طرح خود تاج بان کو اٹھانے کی
شہیت اور حضرت مصلح موعود کی بیدار موعود
روحانی قیادت سے نہ صرف یہ کہ نازک
وقتوں میں احمدیوں کے ایک مددگار آباد
رکھا جبکہ ہندوستان کے وسیع و عریض ملک
میں خالص روحانی بنیادوں پر اس وسیع کے
مقدس اصولوں پر مشتمل اسلام و احمدیت کی
اعلیٰ تعلیم کو اپنے سہولتوں کے سامنے
رکھنے کی پیشہ پیمائش ہے۔ یعنی :- اگرچہ
آپ خود ایک دوسرے ملک میں ذمہ داری
مگر خصوصاً روحانی برکات اور اعلیٰ درجہ کی
اصول تعلیمات کے مطابق زندگی گزارنے
کی تعلیم اور شہانہ روز و روز بھر کی دعاؤں
کا نتیجہ ہے کہ اس جامعہ کو ایک کامیاب
حقیقی تعلیمی قدر کی نگاہ سے دیکھتا ہے اور
اس کے پیش کردہ اصولوں کی پکڑائی اور
جامعہ کا مصلح موعود کی تشریح کے بغیر نہیں
رکھ سکتا :-
اس طرح پر اللہ تعالیٰ نے ہمیں حضرت

ہذا پھر ہی (۱) منزل منجالی۔ بڑا لیس۔ آسام۔
ہذا پھر ہی اور تیسرے وہ یعنی اور۔
نئی دہلی ۲۲ مارچ۔ آج کو کسکے جا میں وزیر
دفاع شری۔ دانی بی چان سے لگا کر پکتان
اور میں کے درمیان دشمنی کے دوسرے مجاہدوں
کی مدد خانی سر موشیہ سید ابوبکیا ہے۔
مجاہدوں نے پہلے جین کے ساتھ ملنے مالی
سرور کی حفاظت پر ہی زور دینے کا شرط موصول
لیا تھا مگر اب تبدیلی شدہ صورت حال کے وجہ
سے مجاہدوں کو ساری شمالی سرور کی حفاظت
کے لئے تیار رہنا ہو گا۔ وزارت دفاع
کی خبریں کے مطابق یہودی محنت کا پورا حصہ
رہے تھے۔ انہوں نے بتایا کہ مجاہدوں نے اپنی
جہازوں کے ڈھانچوں کے عوض مقصد عرب
رہی چیک سے آمان سے جہازوں کو اپنی
جہازوں کے بحال حاصل کرنے کی تجویز پر ہونے لگا
ہے۔ اس تجویز کے وقت مجاہد متحہ عربی
چیک کو اپنے اہم اہم اہم کے جہازوں کے
ڈھانچے میں لگا کر ادراس کے موعود طرف
رہی چیک سے پہنچے گا۔

نئی دہلی ۲۲ مارچ۔ اگرچہ ابھی تک تمام جہازوں
پر تالیفیں لیا گیا ہے تاکہ آہستہ آہستہ تیار ہو سکیں
مجاہدوں کی رہائی کے نتیجے میں وہی سے سبھی کو
کے خلاف مقدمہ دہا میں لینے کے سوال پر کرنی
اور کشمیر کی تیار ذہن مفسر سے مفسر کو
ہیں۔ ایک شخص کیس اور شیخ عبداللہ کے چند دیگر
سہولتوں کی سرگرمیوں کے باوجود وہی سے
حکام کو دہا میں ہوتے ہیں مہماتہ کی رہائی کے
حق میں لائے براہ رویے سے بنایا گیا ہے کہ
کوئی غیر متعلقہ مشکلات پیدا ہو۔ میں پاکستان
میں باہر نئی ضرورت حال میں نہ ہو سکتی تو
شیخ عبداللہ وہاں تک جیل سے رہا ہو
جائیں گے شیخ عبداللہ سے کئی لوگوں نے یہی
یہ بات کہ ہے۔

علیہ لکھی اثنی ایچہ اللہ تعالیٰ کی ذات کو
ہند و پاکستان دونوں جگہ احمدیت کے لئے
روحانی فتح و ظفر کی کلید بنا کر دکھایا :-
ان فی ذلک لآیۃ کا وہی السخا :-